Подписано электронной подписью: Вержицкий Данил Григорьевич Должность: Директор КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ» МИНИСТЕРСТВО НАУКИ ДОВЬИТИТЕ ОБРАЗОВАРИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 471086fad29a3b30e244c728abc3661ab35c9d50210dcf0e75e03a5b6fdf6436

Кузбасский гуманитарно-педагогический институт федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет»

Факультет информатики, математики и экономики

УТВЕРЖДАЮ: Декан факультета информатики, математики и экономики Фомина А.В.______ «09» февраля 2023 г.

Рабочая программа дисциплины

Б1.В.ДВ.01.02 «Управление экономической безопасностью организаций и территорий»

Направление подготовки

38.03.02 Менеджмент

Направленность (профиль) подготовки

«Производственный менеджмент»

Программа прикладногобакалавриата

Квалификация выпускника бакалавр

Форма обучения очная, заочная

год набора 2019

Новокузнецк 2023

Оглавление

1.	Цель дисциплины	3
	Формируемые компетенции	
	Дескрипторные характеристики компетенций	
	объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации	
3. У	учебно-тематический план и содержание дисциплины	
	Учебно-тематический план	
	Содержание занятий по видам учебной работы	
	Горядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций обучающегося в текущей и промежуточной аттестации	
5 У	учебно-методическое обеспечение дисциплины	11
5.1	Учебная литература	11
5.3	Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины	
	Иные сведения и (или) материалы.	
6.1.	Примерные темы и варианты письменных учебных работ	12
6.2.	Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации	14

1 Цель дисциплины

В результате освоения данной дисциплины у обучающегося должны быть сформированы компетенции основной профессиональной образовательной программы академического бакалавриата (далее - ОПОП): ПК-9, ПК-15.

Содержание компетенций как планируемых результатов обучения по дисциплине см. таблицы 1

1.1 Формируемые компетенции

Таблица 1 - Формируемые дисциплиной компетенции

Наименование	Наимено-		Код и название компетенции
вида компетенции	вание катего-		
	рии (группы)		
	компетенций		
Профессиональная		ПК-9	способностью оценивать воздействие макроэконо- мической среды на функционирование организаций и органов государственного и муниципального управления, выявлять и анализировать рыночные и специфические риски, а также анализировать пове- дение потребителей экономических благ и формиро- вание спроса на основе знания экономических основ поведения организаций, структур рынков и конку- рентной среды отрасли
Профессиональная		ПК-15	умением проводить анализ рыночных и специфиче-
			ских рисков для принятия управленческих решений,
			в том числе при принятии решений об инвестировании и финансировании

1.2 Дескрипторные характеристики компетенций

Таблица 2 – Дескрипторные характеристики компетенций, формируемых дисциплиной

	2 – дескрипторные характеристики компетенции, форми		
Код и	Дескрипторные характеристики компетенции по	Дисциплины и практики,	
название	ОПОП	формирующие компетенцию	
компе-		по ОПОП	
тенции			
ПК-9	Знать:	Б1.Б.11 Экономическая и соци-	
	 понятие и компоненты макроэкономической среды; 	альная география	
	 принципы формирования спроса; 	Б1.Б.12 Институциональная	
	 понятие и классификацию рыночных и специфических рисков; 	экономика	
	- методы определения особенностей конкурентной среды отрас-	Б1.Б.14 Организационное пове-	
	ли.	дение	
	Уметь:	Б1.Б.18 Экономика организации	
	- оценивать степень воздействия отдельных факторов макроэко-	Б1.В.03 Маркетинг на предпри-	
	номической среды на функционирование организации и/или	ятии Б1.В.ДВ.01.01 Риск-менеджмент	
	органов государственного и муниципального управления;	Б1.В.ДВ.01.02 Управление эконо-	
	 выявлять рыночные и специфические риски; 	мической безопасностью организа-	
	– анализировать рыночные риски;	ций и территорий	
	 разраоатывать проекты по нивелированию отрицательного влияния на функционирование организации и/или органов 	Б1.В.ДВ.06.01 Управление реклам-	
		ной деятельностью на предприятии	
	государственного и муниципального управления;	Б1.В.ДВ.06.02 Интернет-маркетинг	
	 проводить анализ повеления потребителей экономических благ. 	предприятий и организаций	
	Владеть:	Б1.В.ДВ.08.01 Коммерческая дея-	
	 методиками анализа потребительского поведения; 	тельность на предприятии	
	 методиками оценки воздействия отдельных факторов макро- 	Б1.В.ДВ.08.02 Управление прода-	
	экономической среды на функционирование организации	жами	
	и/или органов государственного и муниципального управле-	Б2.В.01(У) Учебная практика. Практика по получению первичных	
	ния;	профессиональных умений и навыков	
	 методикой оценки степени риска 	профессиональных умении и навыков	
	·		

		Б2.В.02(П) Производственная практика. Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности Б2.В.03(П) Производственная практика. Преддипломная практика Б3.Б.01(Д) Защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и
ПК-15	 Знать: основные подходы к определению понятия «риски»; особенности принятия управленческих решений об инвестировании и финансировании; риски при инвестировании и финансировании; Уметь: разрабатывать систему управления рисками; оценивать риски и эффективность принимаемых решений; анализировать и прогнозировать рисковые ситуации; прогнозировать влияние рыночных рисков на принятие управленческих решений, в том числе при инвестировании и финансировании. Владеть: методиками оценки степени рисков; методиками управления рисками при стратегии управления конкурентоспособностью; приемами разработки и выбора управленческих решений в условиях риска. 	процедуру защиты Б1.Б.16 Методы принятия управленческих решений Б1.В.09 Инновационный менеджмент Б1.В.10 Инвестиционный менеджмент Б1.В.13 Управление конкурентоспособностью организаций и территорий Б1.В.ДВ.01.01 Риск-менеджмент Б1.В.ДВ.01.02 Управление экономической безопасностью организаций и территорий Б2.В.02(П) Производственная практика. Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности Б2.В.03(П) Производственная практика. Преддипломная практика Б3.Б.01(Д) Защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты

2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц (3ET), **108** академических часов.

Таблица 3 – Объем и трудоемкость дисциплины по видам учебных занятий

Объем дисциплины	Всего часов		
	для очной формы обу- чения	для заочной формы обу- чения	
Общая трудоемкость дисциплины	108	108	
Контактная работа обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) (всего)	54	10	
Аудиторная работа (всего):	54	10	
в том числе:			
лекции	18	4	
практические занятия	36	6	
практикумы	-	-	
Лабораторные работы	-	_	

Объем дисциплины	Всего часов		
	для очной формы обу- чения	для заочной формы обу- чения	
В т.ч. в активной и интерактивной	18	6	
форме			
Внеаудиторная работа (всего):	54	94	
Индивидуальные задания			
Самостоятельное изучение дисциплины	54	94	
Подготовка к практическим занятиям,			
Подготовка к текущей аттестации			
Вид промежуточной аттестации обуча-		4	
ющегося – зачет			

3 Учебно-тематический план и содержание дисциплины

Таблица 4 - Учебно-тематический план

для очной формы обучения

№ п/п	Раздел Дисциплины	Общая трудо- ёмкость (ча- сах)	Формы текущего контроля успеваемости (по неделям семестра) Форма промежуточной аттестации (по семестрам)			
		Всего	Учебная ј лекции	работа Прак- тика	Само- стоя- тельная работа	Формы теку- щего контроля по дисциплине
1	Концепция экономической безопасности региона и предприятия	5	1	2	2	Устный опрос.
2	Содержание системы обест чения экономической безоп ности региона и предприятия		1	2	2	Устный опрос.
3	Критерии, показатели и методы анализа экономической безопасности.	11	1	4	6	ИЗ-1
4	Угрозы и риски предпринимательского проекта (бизнес-плана).	11	1	4	6	ИЗ-1
5	Стратегии и методы менеджмента риска.	10	2	4	4	ИЗ-1
6	Менеджмент риска в антикризисном управлении.	11	2	3	6	ИЗ-5
7	Менеджмент риска в бан- ковском предпринима- тельстве.	11	2	3	6	ИЗ-6
8	Страхование.	8	2	2	4	Письменный опрос.
9	Оценка бизнеса в условиях неопределенности и риска.	12	2	4	6	Устный опрос.

10	Практика финансового	12	2	4	6	Устный
	оздоровления предприя-					опрос.
	тия.					
11	Информационная безопас-	12	2	4	6	Итоговый
	ность предприятия.					тест.
	зачет					
Итого		108	18	36	54	

для заочной формы обучения

№ п/п	Раздел Дисциплины	Общая тру- доёмкость (часах)				лестра) гтестации (по
		Всего	Учебная лек- ции	я работа Прак- тика	Само- стоя- тель- ная работа	Формы те- кущего кон- троля по дисциплине
1	Концепция экономической безопасности региона и предприятия	7		0,5	8	Контрольная работа
2	Содержание системы обеспечения экономической безопасности региона и предприятия	8	0,5	0,5	8	
3	Критерии, показатели и методы анализа экономической безопасности.	9		0,5	8	
4	Угрозы и риски предпринимательского проекта (бизнес-плана).	11	0,5	0,5	10	
5	Стратегии и методы менеджмента риска.	7	0,5	0,5	8	
6	Менеджмент риска в антикризисном управлении.	12	0,5	0,5	10	
7	Менеджмент риска в бан- ковском предприниматель- стве.	12	0,5	1	10	
8	Страхование.	10	0,5	0,5	8	
9	Оценка бизнеса в условиях неопределенности и риска.	10		0,5	8	
10	Практика финансового оздоровления предприятия.	9	0,5	0,5	8	
11	Информационная безопасность предприятия.	9	0,5	0,5	8	
	зачет	4				
Итог	r o	108	4	6	94	

3.2. Содержание занятий по видам учебной работы

Содержание разделов базового обязательного модуля дисциплины 3.2.1.Содержание лекционного курса

№	Наименование разде-	Содержание раздела дисциплины
1	ла, тем дисциплины Концепция экономической безопасности региона и предприятия.	Основные понятия. Актуальность проблем и необходимость обеспечения экономической безопасности предприятия. Необходимость обеспечения региональной экономической безопасности. Определение и содержание экономической безопасности предприятия. Нормативноправовое обеспечение экономической безопасности
2	Содержание системы обеспечения экономической безопасности региона и предприятия	Основные цели экономической безопасности предприятия. Система обеспечения экономической безопасности предприятия. Основные источники угроз экономической безопасности предприятия. Цели и задачи экономической безопасности региона. Объект и предмет экономической безопасности региона. Принципы обеспечения экономической безопасности региона.
3	Критерии, показатели и методы анализа экономической безопасности.	Алгоритм проведения анализа и оценки экономической безопасности региона. Алгоритм анализа уровня экономической безопасности предприятия. Частный функциональный критерий экономической безопасности предприятия. Совокупный критерий экономической безопасности предприятия. Анализ уровня экономической безопасности предприятия.
4	Угрозы и риски предпринимательского проекта (бизнес-плана).	Сущность и основные категории менеджмент риска. Классификация риска. Анализ угроз и рисков в предпринимательстве. Анализ и оценка коммерческого риска фирмы. Идентификация
5	Стратегии и методы менеджмента риска.	Концепция организации менеджмента риска. Разработка стратегий менеджмента риска. Методы менеджмента риска.
6	Менеджмент риска в антикризисном управлении.	Методы оценки и имитации риска. Оценка риска на основе стратегического анализа позиций фирмы на рынке. Методы и технические особенности принятия решений в условиях риска.
7	Менеджмент риска в банковском предпринимательстве.	Анализ и виды банковских рисков. Стратегия управления банковскими рисками. Методы минимизации и страхования рисков
8	Страхование.	Сущность и виды страхования. Классификация. Менеджмент страхования.
9	Оценка бизнеса в условиях неопределенности и риска.	Методология доходного подхода к оценке бизнеса. Остаточная текущая стоимость бизнеса. Формула Фишера. Учет рисков бизнеса. Метод кумулятивного построения ставки дисконта.
10	Практика финансового оздоровления предприятия.	Объективизация прибылей и рентабельности предприятия. Анализ применяемых методов расчета стоимости покупных ресурсов в себестоимости реализованной продукции. Учет применяемых методов амортизации. Корректировка на метод зачисления продукции в реализованную. Анализ принимаемых в оплату альтернативных платеж-

		ных средств. Анализ условий безубыточности предприятия и меры по увеличению его прибылей. Деловой и финансовые риски предприятия
11	Информационная безопасность предприятия.	Сущность информационной составляющей экономической безопасности предприятия. Основные индикаторы состояния информационной составляющей экономической безопасности предприятия. Обеспечение информационной составляющей экономической безопасности предприятия.

3.2.2 Содержание практических занятий

№	Наименование раздела, тем дисци- плины	Содержание раздела дисциплины
1	Концепция экономической безопасности региона и предприятия.	Рассмотрение концепции на примере конкретного региона или предприятия.
2	Содержание системы обеспечения экономической безопасности региона и предприятия.	Рассмотрение системы на основе конкретного предприятия.
3	Критерии, показатели и методы анализа экономической безопасности.	Рассмотрение следующих пунктов на основе конкретного предприятия. Алгоритм проведения анализа и оценки экономической безопасности региона. Алгоритм анализа уровня экономической безопасности предприятия. Частный функциональный критерий экономической безопасности предприятия. Совокупный критерий экономической безопасности предприятия. Анализ уровня экономической безопасности предприятия.
4	Угрозы и риски предпринимательского проекта (бизнес-плана).	Анализ угроз и рисков в предпринимательстве. Анализ и оценка коммерческого риска фирмы. Идентификация. Решение кейсов.
5	Стратегии и методы менеджмента риска.	Разработка стратегий менеджмента риска. Решение кейсов.
6	Менеджмент риска в антикризисном управлении.	Методы оценки и имитации риска. Оценка риска на основе стратегического анализа позиций фирмы на рынке. Методы и технические особенности принятия решений в условиях риска. Решение кейсов.
7	Менеджмент риска в банковском предпринимательстве.	Стратегия управления банковскими рисками. Методы минимизации и страхования рисков. Решение кейсов.
8	Страхование.	Менеджмент страхования. Решение кейсов.
9	Оценка бизнеса в условиях неопределенности и риска.	Остаточная текущая стоимость бизнеса. Формула Фишера. Учет рисков бизнеса. Метод кумулятивного построения ставки дисконта.
10	Практика финансового оздоровления предприятия.	Анализ применяемых методов расчета стоимости покупных ресурсов в себестои-

		мости реализованной продукции. Учет
		применяемых методов амортизации. Кор-
		ректировка на метод зачисления продук-
		ции в реализованную. Анализ принимае-
		мых в оплату альтернативных платежных
		средств. Анализ условий безубыточности
		предприятия и меры по увеличению его
		прибылей.
11	Информационная безопасность пред-	Основные индикаторы состояния инфор-
	приятия.	мационной составляющей экономической
	1	безопасности предприятия.

4 Порядок оценивания успеваемости и сформированности компетенций обучающегося в текущей и промежуточной аттестации

Для положительной оценки по результатам освоения дисциплины обучающемуся необходимо выполнить все установленные виды учебной работы. Оценка результатов работы обучающегося в баллах (по видам) приведена в таблице 5.

Таблица 5 - Балльно-рейтинговая оценка результатов учебной работы обучающихся по видам (БРС)

Учебная работа (виды)	Сумма баллов	Виды и результаты учебной работы	Оценка в аттестации	Баллы (16 недель)
Гекущая учебна	я работа	0Ф0		·
ОФО Гекущая учебная	80 (100%	Лекционные занятия	0,5 балла посещение 1 лекционного занятия	4
работа в семестре посещение заня-	/баллов приве- денной		Практические занятия	
нию по расписа- нию и выполне- ние заданий)	шкалы)	Тема 1	Устный опрос, практические работы, решение кейсов	5-10
ис задании)		Тема 2	Устный опрос, решение кейсов	5-10
		Тема 3	Устный опрос, тестирование	5-10
		Тема 4	Устный опрос, решение кейсов, тестирование	5-10
		Тема 5	Устный опрос, решение кейсов	5-10
		Тема 6	Устный опрос, решение кейсов	4-8
		Тема 7	Устный опрос, решение кейсов	5-8
		Тема 8	Устный опрос, решение кейсов	5-8
		Тема 9	Устный опрос, решение кейсов	5-8
		Тема 10	Устный опрос, решение кейсов	5-8
		Тема 11	Устный опрос, практические работы, решение кейсов	1-10
Гекущая учебна	я работа	<i>3Ф0 и 03Ф0</i>		
ЗФО и ОЗФО Гекущая учебная	60	Конспекты тем, выносимых на самостоятель	2 балла за частичное раскрытие темы -3 балла за более полное раскрытие темы м 4 балла за полное раскрытие темы	12-24

работа в семестре (выполнение са-		(рукописные).		
мостоятельных конспектов, контрольной работы и теста)		Контрольная работа по курсу Итоговый тест	За одно задание от 4 до 8: 4 балла (выполнено частично с ошибками) 6 баллов (выполнено с недочетами) 8 баллов (выполнено полностью верно) 15-19 балла (51 - 65% правильных ответов) 20-25 баллов (66 - 84% правильных ответов) 26-30 баллов (85 - 100% правильных ответов)	24-48 15-30
			Итого по текущей работе в семестре	51 - 100
Промежуточна	я аттесі	тация		
Промежуточная аттестация (экза-	40 (100%	Вопрос 1.	5 баллов (пороговое значение) 10 баллов (максимальное значение)	9 - 18
мен)	/баллов приве- денной шкалы)	Вопрос 2.	5 баллов (пороговое значение) 10 баллов (максимальное значение)	11 – 22
	,	И	того по промежуточной аттестации (экзамен)	20-40
Суммарная оцен	ка по дисі	циплине: Сумма баллов то	екущей и промежуточной аттестации 51 –	100 б.

Итоговая оценка выставляется в ведомость согласно следующему правилу (таблица 6):

Таблица 6 - Оценка уровня сформированности компетенций в промежуточной аттестации

Критерии оценивания компетенции	Уровень усвоения дисциплины и компетенций	Итоговая оценка		Сумма баллов по 100-	
		Экзамен /зачет с оценкой	зачет Буквенный эквивалент	балльной шкале	
		Буквенный эквива- лент / оценка			
Обучающийся не владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, демонстрирует отрывочные знания, не способен решать практические профессиональные задачи, допускает множественные существенные ошибки в ответах, не умеет интерпретировать результаты и делать выводы.	Первый	Неудовлетворительно / 2	Не зачтено	Менее 51 балла	
Обучающийся владеет частично теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, фрагментарно способен решать практические профессиональные задачи, допускает несколько существенных ошибок решениях, может частично интерпретировать полученные результаты, допускает ошибки в выводах.	Пороговый	Удовлетворительно / 3		51-65	
Обучающийся владеет теоретическими основами дисциплины и научной терминологией, грамотно излагает материал, способен решать практические профессиональные задачи, но допускает отдельные несущественные ошибки в интерпретации результатов и выводах.	Повышенный	Хорошо / 4	Зачтено	66-85	
Обучающийся в полной мере владеет теоре-	Продвинутый	Отлично/ 5		86-100	

тическими основами дисциплины и научной		
терминологией, грамотно излагает материал,		
способен иллюстрировать ответ примерами,		
фактами, данными научных исследований,		
применять теоретические знания для решения		
практических профессиональных задач. Пра-		
вильно интерпретирует полученные результа-		
ты и делает обоснованные выводы.		

- 5 Учебно-методическое обеспечение дисциплины.
- 5.1 Учебная литература

Основная учебная литература

Основная литература

- 1. **Риск-менеджмент основа устойчивости бизнеса**: учеб. пособие /А. Н. Ряховская, О. Г. Крюкова, М. О. Кузнецова; под ред. О. Г. Крюковой. М.: Магистр: ИНФРА-М, 2018. 256с. Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=975577
- 2. **Управление рисками предприятия**: учебное пособие / В.Н. Уродовских. М.: Вузовский учебник, ИНФРА-М, 2018. 168 с. режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=937633

Дополнительная литература

- 1. Малин А.С., Найденов И. В. Стратегическое управление экономической безопасностью региона.- М.: « Книга Мемуар», Монография. 2015, 288 с.
- 2. Управление инновационным развитием региона : Монография/под ред. А. П. Егоршина, Н. В. Гуськовой. Н. Новгород: НИМБ, 2008 г. 352 с.
- 3. Стратегическое управление :регион, город, предприятие: Монография /под ред. Д. Г. Львова, А. Г. Грандберга, А. П. Егоршина: ООН РАН, НИМБ. 2-е изд. М. : ЗАО «Издательство Экономика» 2005. 605 с.
- 4. Экономическая безопасность : Тенденции, методология, организация. Под рук. В. К. Сенчагова. М.: Институт экономики РАН, 2000.
 - 5. Экономическая безопасность России. Общий курс: учебник/ под ред. В. К. Сенчагова. М. Осло, 2005.

5.2 Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины

Учебные занятия по дисциплине проводятся в учебных аудиториях НФИ КемГУ (таблица

Таблица 7 – Материально-технические условия реализации дисциплины

Наименование учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности, предусмотренных учебным планом образовательной программы

7).

Наименование помещений для проведения всех видов учебной деятельности, предусмотренной учебным планом, в том числе помещения для самостоятельной работы, с указанием перечня основного оборудования, учебно- наглядных пособий и используемого программного обеспечения

Адрес (местоположение) помещений для проведения всех видов учебной деятельности, предусмотренной учебным планом (в случае реализации образовательной программы в сетевой форме дополнительно указывается наименование организации, с которой заключен договор)

Управление экономической безопасностью организаций и территорий	607 Учебная аудитория для проведения: - занятий лекционного типа; - занятий семинарского (практического) типа; - групповых и индивидуальных консультаций; - текущего контроля и промежуточной аттестации.	654079, Кемеровская область, г. Новокузнецк, пр-кт Металлургов, д. 19
	Специализированная (учебная) мебель: доска меловая, столы, стулья.	
	Оборудование для презентации учебного материала: <i>переносное</i> - ноутбук, экран, проектор.	
	Используемое программное обеспечение: MSWindows (Microsoft-ImaginePremium 3 year по сублицензионному договору № 1212/КМР от 12.12.2018 г. до 12.12.2021 г.), LibreOffice (свободно распространяемое ПО), FoxitReader (свободно распространяемое ПО), Firefox 14 (свободно распространяемое ПО), Яндекс.Браузер (отечественное свободно распространяемое постраняемое постраняем	
	мое ПО). Интернет с обеспечением доступа в ЭИОС.	

5.3 Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

- 1 Единый архив экономических и социологических данных http://sophist.hse.ru/data_access.shtml
- 2 Универсальная база данных East View (периодика) http://www.ebiblioteka.ru/
- 3 Справочно-правовая система: http://www.garant.ru//
- 4 Справочно-правовая система: http://www.consultant.ru/

6 Иные сведения и (или) материалы.

6.1 Примерные темы и варианты письменных учебных работ

Темы письменных контрольных работ для 30.

- 1. Анализ угроз и рисков в предпринимательстве.
- 2. Анализ и оценка коммерческого риска фирмы. Идентификация.
- 3. Концепция организации менеджмента риска.
- 4. Разработка стратегий менеджмента риска.
- 5. Методы менеджмента риска.
- 6. Необходимость обеспечения региональной экономической безопасности.
- 3. Определение и содержание экономической безопасности предприятия.
- 4. Нормативно-правовое обеспечение экономической безопасности.

- 5. Основные цели экономической безопасности предприятия.
- 6. Система обеспечения экономической безопасности предприятия.
- 7. Основные источники угроз экономической безопасности предприятия.
- 8. Цели и задачи экономической безопасности региона.
- 9. Объект и предмет экономической безопасности региона.
- 10. Принципы обеспечения экономической безопасности региона.
- 11. Алгоритм проведения анализа и оценки экономической безопасности региона.

Пример теста

- 1. Первоначально понятие экономической безопасности рассматривалось как: защита информации;
- 1) обеспечение условий сохранения коммерческой тайны и других секретов предприятия;
- 2) сохранность информации;
- 3) защита предприятий от внешней среды и ее отрицательного влияния;
- 2. На сегодня экономическая безопасность предприятия определена как:
- 1) обеспечение условий сохранения коммерческой тайны и других секретов предприятия;
- 2) защищенность его деятельности от отрицательных влияний внешней среды;
- 3) защищенность его деятельности от отрицательных влияний внешней среды, а также 4) как способность быстро устранить разно вариантные угрозы или приспособиться к существующим условиям, которые не сказываются отрицательно на его деятельности;
 - 3. Экономическая безопасность определяется через понятия:
 - 1) «функционирование», «стабильность» и «устойчивость»;
 - 2) «развитие», «ликвидность» и «устойчивость»;
 - 3) «развитие», «стабильность» и «устойчивость»;
 - 4) «движение», «активность» и «устойчивость и платежеспособность».
 - 4. К внутренней среде предприятия относится:
 - 1) деньги, персонал предприятия, средства производства, информация.
 - 2) люди (персонал предприятия), средства производства, информация.
 - 3) деньги, люди (персонал предприятия), средства производства, потребители.
 - 5. К внешней среде предприятия относится:
 - 1) деньги, центральные и местные органы власти, средства производства, потребители;
 - 2) потребители, поставщики, центральные и местные органы власти, население;
- 6. К основным направлениям государственного регулирования деятельности предприятий относятся:
- 7. В ресурсно-функциональном подходе в качестве основных направлений экономической безопасности предприятия различают семь функциональных составляющих:
- 8. Вследствие какой формы государственного регулирования последствием является появление негосударственного сектора в экономике:
 - 1) Формирование и регулирование финансового рынка;
 - 2) Введение многообразия форм собственности;
 - 3) Ограничение и регулирование уровня монополизма;
- 4) Предоставление государственных гарантий при привлечении иностранных инвестиций. Отсутствие технических и управленческих нововведений .
- 9. Какова защитная реакция предприятий в условиях отсутствия субсидий и дотаций предприятиям негосударственного сектора:
 - 1) Отсутствие стремления к увеличению прибыли. Сокрытие части прибыли;
 - 2) Отказ от сотрудничества с зарубежными партнерами. Вывоз капитала за рубеж;
 - 3) Отсутствие технических и управленческих нововведений;
 - 4) Отказ от услуг инфраструктуры предпринимательства;
 - 10.Определить группы субъектов внешней среды, взаимодействующих с предприятием:
 - 11. По степени значимости интересы предприятия бывают:
 - 1) естественные и принудительные;
 - 2) текущие и стратегические;

- 3) отраслевые и региональные;
- 4) глобальные, приоритетные и второстепенные;
- 12. Экономические интересы предприятия обусловлены:
- 1) процессами расширенного воспроизводства рабочей силы;
- 2) позицией на рынке и состоянием конкурентоспособности его товаров;
- 3) взаимодействием с субъектами внешней среды;
- 4) стадией, завершающей процесс производства;
- 13. Социальные интересы предприятия связаны с:
- 1) процессами расширенного воспроизводства рабочей силы;
- 2) позицией на рынке и состоянием конкурентоспособности его товаров;
- 3) взаимодействием с субъектами внешней среды;
- 4) стадией, завершающей процесс производства;
- 14. Естественные интересы предприятия представлены
- 1) процессами расширенного воспроизводства рабочей силы;
- 2) позицией на рынке и состоянием конкурентоспособности его товаров;
- 3) взаимодействием с субъектами внешней среды;
- 4) стадией, завершающей процесс производства;

6.2 Примерные вопросы и задания / задачи для промежуточной аттестации

Таблица 9 - Примерные теоретические вопросы и практические задания / задачи к зачету

п	
Примерные теоретические вопросы	
1. Необходимость обеспечения региональной экономи-	
ческой безопасности.	
2. Определение и содержание экономической безопасно-	
сти предприятия.	
3. Нормативно-правовое обеспечение экономической	
безопасности	
4. Основные цели экономической безопасности предпри-	
ятия	
5 Система обеспечения экономической безопасности	
предприятия.	
6. Основные источники угроз экономической безопасно-	
сти предприятия.	
7. Цели и задачи экономической безопасности региона.	
8. Объект и предмет экономической безопасности регио-	
на.	
9. Принципы обеспечения экономической безопасности	
региона.	
10. Алгоритм проведения анализа и оценки эконо-	
мической безопасности региона.	
11. Алгоритм анализа уровня экономической без-	
опасности предприятия.	
12. Частный функциональный критерий экономиче-	
ской безопасности предприятия.	
13. Совокупный критерий экономической безопас-	
ности предприятия.	
14. Анализ уровня экономической безопасности	
предприятия.	

Угрозы и риски пред-	15. Сущность и основные категории менеджмент
принимательского про-	риска.
екта (бизнес-плана).	16. Классификация риска.
	17. Анализ угроз и рисков в предпринимательстве.
	18. Анализ и оценка коммерческого риска фирмы.
	19. Идентификация
Стратегии и методы	
менеджмента риска.	20. Концепция организации менеджмента риска.
managamana pinana.	21. Разработка стратегий менеджмента риска.
	22. Методы менеджмента риска.
Менеджмент риска в	23. Методы оценки и имитации риска.
антикризисном управ-	24. Оценка риска на основе стратегического анали-
лении.	за позиций фирмы на рынке.
	25. Методы и технические особенности принятия
	решений в условиях риска.
Менеджмент риска в	26. Анализ и виды банковских рисков.
банковском предпри-	27. Стратегия управления банковскими рисками.
нимательстве.	28. Методы минимизации и страхования рисков
Страхование.	29. Сущность и виды страхования.
Оценка бизнеса в усло-	30. Остаточная текущая стоимость бизнеса.
виях неопределенности	31. Формула Фишера.
и риска.	32. Учет рисков бизнеса.
	33. Метод кумулятивного построения ставки дис-
	конта.
Практика финансового	34. Объективизация прибылей и рентабельности
оздоровления предпри-	предприятия.
ятия.	35. Анализ применяемых методов расчета стоимо-
	сти покупных ресурсов в себестоимости реализованной про-
	дукции.
	36. Учет применяемых методов амортизации.
	37. Корректировка на метод зачисления продукции
	в реализованную. 38. Анализ принимаемых в оплату альтернативных
	платежных средств. 39. Анализ условий безубыточности предприятия и
	меры по увеличению его прибылей.
	40. Деловой и финансовые риски предприятия
Информационная без-	41. Сущность информационной составляющей эко-
опасность предприя-	номической безопасности предприятия.
тия.	42. Основные индикаторы состояния информаци-
	онной составляющей экономической безопасности предприя-
	ТИЯ.
	43. Обеспечение информационной составляющей

Сведения о разработке и утверждении рабочей программы дисциплины

Рабочая программа дисциплины Б1.В.ДВ.01.02 «Управление экономической безопасностью организаций и территорий» составлена в соответствии с ФГОС ВО и утверждена в комплекте с

ОПОП направления 38.03.02 Менеджмент.

Составитель:. Павленко Е.В., старший преподаватель кафедры экономики и управления